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• Il questionario è stato somministrato digitalmente in occasione della presentazione della tesi di laurea 

(a.a. 2020/2021) da parte di laureandi triennali, magistrali e a ciclo unico 

• Sono stati raccolti 2.890 questionari 

• Le valutazioni dei laureandi, già nel complesso positive in passato, hanno registrato un ulteriore 

miglioramento 

• Il 76% dei laureandi (71% nel 2020) ha frequentato regolarmente per oltre il 75% delle lezioni 

• Il 71%, durante gli studi, ha alloggiato a meno di un’ora dalla Luiss 

• Poco meno della metà degli intervistati (44%) non ha svolto attività lavorative durante gli studi 

• In generale è più che positivo il giudizio sugli aspetti logistici (aule, attrezzature, biblioteca) 

• Le aule sono più che adeguate addirittura per il 96% degli intervistati 

• Seppur in modo meno marcato rispetto al passato, i laureandi continuano ad esprimere una certa 

insoddisfazione circa gli spazi dedicati allo studio individuale (il 54% li reputa presenti e adeguati (45% 

nel 2020) 

• Le postazioni informatiche, giudicate in passato presenti ma in numero inadeguato si sono riscattate: 

i laureandi ora le giudicano adeguate e presenti (71% contro 55% dello scorso anno) 

• Migliora il giudizio dei laureandi sulla mensa, che riceve il 75% di giudizi positivi relativamente alla 

qualità dei pasti (contro il 68% del 2020) 

• Risulta molto soddisfacente l’organizzazione degli esami (appelli, orari, informazioni e prenotazioni): 

addirittura 92% (in ulteriore crescita dal 2020: 87%) 

• Sempre molto alta è la quota di laureandi per i quali il carico degli studi è stato complessivamente 

sostenibile durante il percorso universitario (96%) 

• Elevato è il giudizio sulla supervisione della prova finale (93%) e sul risultato degli esami che, secondo 

gli intervistati, rispecchia la preparazione (91%) 

• All’86% dei laureandi la tesi di laurea è stata assegnata dal primo docente che ne ha ricevuto richiesta 

e l’87% dichiara che, durante la sua stesura, non ha praticamente avuto difficoltà nel reperire il relatore 

o i suoi collaboratori 

• Il 61% dichiara di avere svolto stage o tirocinio. La valutazione del supporto ricevuto durante questa 

esperienza è positiva (87%); come è positivo il giudizio circa l’assistenza ricevuta durante esperienza di 

studi all’estero (91%) per coloro che hanno avuto occasione di farla 

• Per quanto riguarda la soddisfazione complessiva espressa dagli intervistati circa il corso di studi che 

hanno seguito, le risposte continuano ad essere anche in questo caso più che positive (95%); più 

contenuta, seppur in crescita, la quota di coloro che sceglierebbero di nuovo lo stesso corso dello stesso 

ateneo (78%contro il 71% del 2020) 

• È sempre elevata e sale ulteriormente al 91% la quota di laureandi che, potendo tornare indietro nel 

tempo, si iscriverebbe nuovamente alla Luiss (86% nel 2020) 

• I laureandi che, tornando indietro, andrebbero in un altro Ateneo, non sceglierebbero la Luiss 

soprattutto per via del rapporto qualità/prezzo (44%)  

• Di contro, gli aspetti più convincenti della Luiss secondo gli intervistati sono: i servizi, ritenuti migliori 

rispetto all’università statale (62%), il prestigio della Luiss presso le aziende (59%) e la convinzione di 

trovare lavoro facilmente e in tempi brevi (59%) 
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Anno Ateneo
Impresa e 

Management

Economia e 

Finanza

Scienze 

Politiche
Giurisprudenza

• 2021 76% 79% 78% 82% 58%

• 2020 71% 71% 78% 78% 54%

• 2021 71% 72% 66% 66% 72%

• 2020 70% 72% 71% 65% 68%

• 2021 44% 43% 42% 41% 53%

• 2020 43% 43% 41% 42% 45%

• 2021 96% 96% 94% 97% 97%

• 2020 94% 93% 92% 95% 91%

• 2021 88% 90% 83% 88% 88%

• 2020 83% 85% 79% 83% 79%

• 2021 83% 80% 75% 85% 95%

• 2020 80% 77% 76% 81% 95%

• 2021 54% 54% 49% 52% 59%

• 2020 45% 49% 39% 43% 41%

• 2021 71% 74% 70% 69% 65%

• 2020 56% 57% 59% 54% 53%

• 2021 98% 98% 98% 98% 95%

• 2020 95% 95% 94% 97% 94%

• 2021 92% 93% 90% 94% 88%

• 2020 87% 88% 85% 92% 81%

• 2021 96% 97% 93% 96% 95%

• 2020 93% 95% 88% 95% 87%

• 2021 91% 92% 89% 94% 88%

• 2020 86% 86% 81% 93% 83%

• 2021 93% 93% 91% 93% 93%

• 2020 89% 87% 90% 90% 92%

• 2021 91% 92% 93% 92% 87%

• 2020 90% 94% 81% 92% 84%

• 2021 61% 51% 64% 54% 64%

• 2020 60% 65% 51% 65% 46%

• 2021 87% 88% 79% 87% 88%

• 2020 87% 89% 81% 89% 87%

• 2021 75% 75% 78% 73% 76%

• 2020 68% 69% 68% 67% 63%

• 2021 91% 91% 92% 91% 91%

• 2020 88% 90% 82% 89% 88%

• 2021 95% 96% 92% 94% 94%

• 2020 90% 91% 87% 89% 89%

• 2021 78% 80% 71% 73% 84%

• 2020 71% 75% 62% 66% 74%

• 2021 91% 94% 85% 89% 90%

• 2020 86% 89% 83% 85% 86%

Servizi migliori rispetto alla statale

Prestigio Luiss presso le aziende

Troverò lavoro velocemente

Cattivo rapporto qualità/prezzo

La Statale dà la stessa preparazione

L'ambiente

Indagine Laureandi 2021 (laureandi 2020/2021)

62%

59%

59%

32%

36%

44%

Principali Motivazioni 

PERCHE' SI'  - 2021

(risposta multipla)

Principali Motivazioni 

PERCHE' NO  - 2021

(risposta multipla)

Adeguato 

(sempre + quasi sempre)

Soddisfacente 

(sempre + per più della metà degli esami)

Giudizio positivo 

(decisam. + abbast. positivo)

Valutazione positiva

Valutazione positiva 

(decisam. sì + più sì che no)

CARICO DI STUDIO

ORGANIZZAZ. ESAMI

MATERIALE DIDATTICO

POSTAZIONI INFO

SPAZI STUDIO

SUPPORTO TIROCINI E 

STAGE

TIROCINIO E STAGE

SUPPORTO ALL'ESTERO

SUPERVISIONE PROVA 

FINALE

RISULTATI ESAMI

SCEGLIEREBBE DI 

NUOVO LUISS

SI ISCRIVEREBBE DI 

NUOVO…

SODDISFAZIONE CORSI 

DI STUDIO

ALLOGGI

MENSA

Postazioni presenti e in numero adeguato

Spazi presenti e adeguati

Non ho svolto attività lavorative durante gli 

studi

Ha alloggiato a meno di un'ora dall'Ateneo 

per più del 75% del cds

FREQUENZA

BIBLIOTECA

ATTREZZATURE

AULE

STUDIO E LAVORO

ALLOGGIO

Le aule sono adeguate 

(sempre + spesso)

Le attrezzature sono adeguate 

(sempre + spesso)

Sì

Allo stesso corso di questo ateneo

Effettuato

Hanno rispecchiato la preparazione

Complessivamente sostenibile

Valutazione positiva 

(decisam. sì + più sì che no)

Complessivamente soddisfatti dei pasti 

(decisam. sì + più sì che no)

Complessivamente soddisfatti 

(decisam. sì + più sì che no)

Complessivamente soddisfatti 

(decisam. sì + più sì che no)

Abitudini

Valutazioni

Ha frequentato regolarm. per oltre il 75% 

delle lezioni
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Tabelle per dipartimento 

 

 

d.3 - Dipartimento 

Impresa e 
managament 

Economia e 
finanza 

Scienze 
Politiche 

Giurisprudenza Totale 

d.4 - Si sta per 
laureare in un corso 
del: 

Vecchio ordinamento 
N. 9 3 5 123 140 

% 0,6% 0,9% 0,9% 24,9% 4,8% 

Nuovo Ordinamento 
(Laurea  Triennale) 

N. 712 154 270 0 1136 

% 47,7% 46,2% 47,2% 0,0% 39,3% 

Nuovo Ordinamento 
(Laurea Magistrale) 

N. 771 176 297 370 1614 

% 51,7% 52,9% 51,9% 75,1% 55,8% 

Totale 
N. 1492 333 572 493 2890 

% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

        

 

d.3 - Dipartimento 

Impresa e 
managament 

Economia e 
finanza 

Scienze 
Politiche 

Giurisprudenza Totale 

d.5 - Quanti 
insegnamenti, tra 
quelli previsti dal suo 
corso di studi, ha 
frequentato 
regolarmente? 

Più del 75% 
N. 1184 259 469 286 2198 

% 79,4% 77,8% 82,0% 58,0% 76,1% 

Tra 50% e 75% 
N. 251 61 92 162 566 

% 16,8% 18,3% 16,1% 32,9% 19,6% 

Tra 25% e 50% 
N. 47 11 8 37 103 

% 3,2% 3,3% 1,4% 7,5% 3,6% 

Meno del 25% 
N. 10 2 3 8 23 

% 0,7% 0,6% 0,5% 1,6% 0,8% 

Totale 
N. 1492 333 572 493 2890 

% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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d.3 - Dipartimento 

Impresa e 
managament 

Economia e 
finanza 

Scienze 
Politiche 

Giurisprudenza Totale 

d.6 - Durante il 
periodo di 
svolgimento delle 
lezioni, per quanto 
tempo ha alloggiato a 
meno di un’ora di 
viaggio dalla sede del 
corso di studi? 

Oltre 75% della durata 
degli studi, o sempre 

N. 1081 221 380 355 2037 

% 72,5% 66,4% 66,4% 72,0% 70,5% 

Tra 50% e 75% della 
durata degli studi 

N. 118 30 51 45 244 

% 7,9% 9,0% 8,9% 9,1% 8,4% 

Tra 25% e 50% della 
durata degli studi 

N. 59 17 30 21 127 

% 4,0% 5,1% 5,2% 4,3% 4,4% 

Meno del 25% della 
durata degli studi, o mai 

N. 234 65 111 72 482 

% 15,7% 19,5% 19,4% 14,6% 16,7% 

Totale 
N. 1492 333 572 493 2890 

% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

        

 

d.3 - Dipartimento 

Impresa e 
managament 

Economia e 
finanza 

Scienze 
Politiche 

Giurisprudenza Totale 

d.7 - Durante il 
periodo di 
svolgimento delle 
lezioni ha svoto 
qualche attività 
lavorativa? 

Sì, con continuità a tempo 
pieno 

N. 139 33 34 18 224 

% 9,3% 9,9% 5,9% 3,7% 7,8% 

Sì, con continuità a tempo 
parziale 

N. 242 45 101 63 451 

% 16,2% 13,5% 17,7% 12,8% 15,6% 

Sì, in modo occasionale, 
saltuario, stagionale 

N. 476 116 205 152 949 

% 31,9% 34,8% 35,8% 30,8% 32,8% 

No, nessuna 
N. 635 139 232 260 1266 

% 42,6% 41,7% 40,6% 52,7% 43,8% 

Totale 
N. 1492 333 572 493 2890 

% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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d.3 - Dipartimento 

Impresa e 
managament 

Economia e 
finanza 

Scienze 
Politiche 

Giurisprudenza Totale 

d.8 - Qual è il suo 
giudizio sulle aule in 
cui si sono svolte le 
lezioni e le 
esercitazioni? 

Sempre o quasi sempre 
adeguate 

N. 690 136 279 260 1365 

% 46,2% 40,8% 48,8% 52,7% 47,2% 

Spesso adeguate 
N. 738 176 273 218 1405 

% 49,5% 52,9% 47,7% 44,2% 48,6% 

Raramente adeguate 
N. 55 16 15 12 98 

% 3,7% 4,8% 2,6% 2,4% 3,4% 

Mai adeguate 
N. 4 2 2 2 10 

% 0,3% 0,6% 0,3% 0,4% 0,3% 

Non ne ho utilizzate 
N. 5 3 3 1 12 

% 0,3% 0,9% 0,5% 0,2% 0,4% 

Totale 
N. 1492 333 572 493 2890 

% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

        

 

d.3 - Dipartimento 

Impresa e 
managament 

Economia e 
finanza 

Scienze 
Politiche 

Giurisprudenza Totale 

d.9 - Qual è il suo 
giudizio sulle 
attrezzature per le 
altre attività didattiche 
(laboratori, esperienze 
pratiche, etc.)? 

Sempre o quasi sempre 
adeguate 

N. 580 102 213 195 1090 

% 38,9% 30,6% 37,2% 39,6% 37,7% 

Spesso adeguate 
N. 761 174 291 239 1465 

% 51,0% 52,3% 50,9% 48,5% 50,7% 

Raramente adeguate 
N. 101 32 41 39 213 

% 6,8% 9,6% 7,2% 7,9% 7,4% 

Mai adeguate 
N. 10 1 8 2 21 

% 0,7% 0,3% 1,4% 0,4% 0,7% 

Non ne ho utilizzate 
N. 40 24 19 18 101 

% 2,7% 7,2% 3,3% 3,7% 3,5% 

Totale 
N. 1492 333 572 493 2890 

% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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d.3 - Dipartimento 

Impresa e 
managament 

Economia e 
finanza 

Scienze 
Politiche 

Giurisprudenza Totale 

d.10 - Qual è il suo 
giudizio sulla fruizione 
dei servizi di biblioteca 
come supporto allo 
studio (accesso al 
prestito e alla 
consultazione, orari di 
apertura, etc.)? 

Decisamente Positivo 
N. 563 103 224 274 1164 

% 37,7% 30,9% 39,2% 55,6% 40,3% 

Abbastanza positivo 
N. 632 146 260 194 1232 

% 42,4% 43,8% 45,5% 39,4% 42,6% 

Abbastanza negativo 
N. 37 8 23 13 81 

% 2,5% 2,4% 4,0% 2,6% 2,8% 

Decisamente negativo 
N. 15 0 6 4 25 

% 1,0% 0,0% 1,0% 0,8% 0,9% 

Non ne ho utilizzati 
N. 245 76 59 8 388 

% 16,4% 22,8% 10,3% 1,6% 13,4% 

Totale 
N. 1492 333 572 493 2890 

% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

        

 

d.3 - Dipartimento 

Impresa e 
managament 

Economia e 
finanza 

Scienze 
Politiche 

Giurisprudenza Totale 

d.11 - Qual è la sua 
valutazione sugli spazi 
dedicati allo studio 
individuale (diversi 
dalle biblioteche)? 

Erano presenti e adeguati 
N. 809 162 296 289 1556 

% 54,2% 48,6% 51,7% 58,6% 53,8% 

Erano presenti ma 
inadeguati 

N. 608 146 249 175 1178 

% 40,8% 43,8% 43,5% 35,5% 40,8% 

Non erano presenti 
N. 32 15 10 11 68 

% 2,1% 4,5% 1,7% 2,2% 2,4% 

Non ne ho utilizzate 
N. 43 10 17 18 88 

% 2,9% 3,0% 3,0% 3,7% 3,0% 

Totale 
N. 1492 333 572 493 2890 

% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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d.3 - Dipartimento 

Impresa e 
managament 

Economia e 
finanza 

Scienze 
Politiche 

Giurisprudenza Totale 

d.12 - Qual è la sua 
valutazione sulle 
postazioni 
informatiche 

Erano presenti e in 
numero adeguato 

N. 1097 233 397 321 2048 

% 73,5% 70,0% 69,4% 65,1% 70,9% 

Erano presenti ma in 
numero inadeguato 

N. 365 86 156 159 766 

% 24,5% 25,8% 27,3% 32,3% 26,5% 

Non erano presenti 
N. 4 0 1 1 6 

% 0,3% 0,0% 0,2% 0,2% 0,2% 

Non ne ho utilizzate 
N. 26 14 18 12 70 

% 1,7% 4,2% 3,1% 2,4% 2,4% 

Totale 
N. 1492 333 572 493 2890 

% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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d.3 - Dipartimento 

Impresa e 
managament 

Economia e 
finanza 

Scienze 
Politiche 

Giurisprudenza Totale 

d.13 - Di norma il 
materiale didattico 
(indicato o fornito) è 
risultato adeguato  per 
la preparazione degli 
esami? 

Sempre o quasi sempre 
N. 896 189 327 308 1720 

% 60,1% 56,8% 57,2% 62,5% 59,5% 

Per più della metà degli 
esami 

N. 565 137 233 162 1097 

% 37,9% 41,1% 40,7% 32,9% 38,0% 

Per meno della metà degli 
esami 

N. 29 7 12 20 68 

% 1,9% 2,1% 2,1% 4,1% 2,4% 

Mai o quasi mai 
N. 2 0 0 3 5 

% 0,1% 0,0% 0,0% 0,6% 0,2% 

Totale 
N. 1492 333 572 493 2890 

% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

        

 

d.3 - Dipartimento 

Impresa e 
managament 

Economia e 
finanza 

Scienze 
Politiche 

Giurisprudenza Totale 

d.14 - 
Complessivamente, 
ritiene che 
l'organizzazione degli 
esami (appelli, orari, 
informazioni, 
prenotazioni) sia stata 
soddisfacente? 

Sempre o quasi sempre 
N. 777 166 335 243 1521 

% 52,1% 49,8% 58,6% 49,3% 52,6% 

Per più della metà degli 
esami 

N. 603 134 202 192 1131 

% 40,4% 40,2% 35,3% 38,9% 39,1% 

Per meno della metà degli 
esami 

N. 99 31 34 41 205 

% 6,6% 9,3% 5,9% 8,3% 7,1% 

Mai o quasi mai 
N. 13 2 1 17 33 

% 0,9% 0,6% 0,2% 3,4% 1,1% 

Totale 
N. 1492 333 572 493 2890 

% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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d.3 - Dipartimento 

Impresa e 
managament 

Economia e 
finanza 

Scienze 
Politiche 

Giurisprudenza Totale 

d.15 - Il carico di studio 
degli insegnamenti è 
stato 
complessivamente 
sostenibile? 

Decisamente sì 
N. 636 128 257 152 1173 

% 42,6% 38,4% 44,9% 30,8% 40,6% 

Più sì che no 
N. 814 180 290 316 1600 

% 54,6% 54,1% 50,7% 64,1% 55,4% 

Più no che sì 
N. 37 21 23 19 100 

% 2,5% 6,3% 4,0% 3,9% 3,5% 

Decisamente no 
N. 5 4 2 6 17 

% 0,3% 1,2% 0,3% 1,2% 0,6% 

Totale 
N. 1492 333 572 493 2890 

% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

        

 

d.3 - Dipartimento 

Impresa e 
managament 

Economia e 
finanza 

Scienze 
Politiche 

Giurisprudenza Totale 

d.16 - Ritiene che, nel 
complesso, i risultati 
degli esami abbiano 
rispecchiato la sua 
effettiva 
preparazione? 

Sempre o quasi sempre 
N. 623 132 278 165 1198 

% 41,8% 39,6% 48,6% 33,5% 41,5% 

Per più della metà degli 
esami 

N. 746 166 259 267 1438 

% 50,0% 49,8% 45,3% 54,2% 49,8% 

Per meno della metà degli 
esami 

N. 113 32 30 55 230 

% 7,6% 9,6% 5,2% 11,2% 8,0% 

Mai o quasi mai 
N. 10 3 5 6 24 

% 0,7% 0,9% 0,9% 1,2% 0,8% 

Totale 
N. 1492 333 572 493 2890 

% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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d.3 - Dipartimento 

Impresa e 
managament 

Economia e 
finanza 

Scienze 
Politiche 

Giurisprudenza Totale 

d.17 - Ritiene che la 
supervisione della 
prova finale (tesi o 
relaz. sul tirocinio, 
elaborato di fine studi 
o altro) sia stata 
adeguata? 

Decisamente sì 
N. 882 185 350 287 1704 

% 59,1% 55,6% 61,2% 58,2% 59,0% 

Più sì che no 
N. 502 118 179 169 968 

% 33,6% 35,4% 31,3% 34,3% 33,5% 

Più no che sì 
N. 100 25 42 33 200 

% 6,7% 7,5% 7,3% 6,7% 6,9% 

Non era prevista 
supervisione 

N. 8 5 1 4 18 

% 0,5% 1,5% 0,2% 0,8% 0,6% 

Totale 
N. 1492 333 572 493 2890 

% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

        

 

d.3 - Dipartimento 

Impresa e 
managament 

Economia e 
finanza 

Scienze 
Politiche 

Giurisprudenza Totale 

d.18 - La tesi di laurea 
le è stata assegnata 
dal primo docente a 
cui ne ha fatto 
richiesta? 

Sì 
N. 1295 287 469 435 2486 

% 86,8% 86,2% 82,0% 88,2% 86,0% 

No 
N. 197 46 103 58 404 

% 13,2% 13,8% 18,0% 11,8% 14,0% 

Totale 
N. 1492 333 572 493 2890 

% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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d.3 - Dipartimento 

Impresa e 
managament 

Economia e 
finanza 

Scienze 
Politiche 

Giurisprudenza Totale 

d.19 - Quali motivi 
sono stati addotti per 
spiegare il rifiuto 
dell'assegnazione 
della tesi di laurea? 

Il docente ha detto di 
avere troppe tesi di laurea 
da seguire 

N. 110 29 51 34 224 

% 73,3% 85,3% 69,9% 75,6% 74,2% 

Non mi sono stati spiegati 
i motivi del rifiuto 

N. 32 5 19 7 63 

% 21,3% 14,7% 26,0% 15,6% 20,9% 

Argomento troppo difficile 
N. 13 2 7 3 25 

% 8,7% 5,9% 9,6% 6,7% 8,3% 

Difficoltà nel reperire la 
bibliografia 

N. 6 1 1 3 11 

% 4,0% 2,9% 1,4% 6,7% 3,6% 

Totale 
N. 150 34 73 45 302 

% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

        

 

d.3 - Dipartimento 

Impresa e 
managament 

Economia e 
finanza 

Scienze 
Politiche 

Giurisprudenza Totale 

d.20 - Durante la 
stesura della tesi, ha 
avuto difficoltà nel 
reperire il relatore o i 
suoi collaboratori? 

Molte difficoltà 
N. 24 10 18 10 62 

% 1,6% 3,0% 3,1% 2,0% 2,1% 

Abbastanza difficoltà 
N. 123 29 56 38 246 

% 8,2% 8,7% 9,8% 7,7% 8,5% 

Poche difficoltà 
N. 491 107 193 168 959 

% 32,9% 32,1% 33,7% 34,1% 33,2% 

Nessuna difficoltà 
N. 854 187 305 277 1623 

% 57,2% 56,2% 53,3% 56,2% 56,2% 

Totale 
N. 1492 333 572 493 2890 

% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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d.3 - Dipartimento 

Impresa e 
managament 

Economia e 
finanza 

Scienze 
Politiche 

Giurisprudenza Totale 

d.21 - Durante la 
stesura della tesi, ha 
avuto riscontri 
immediati e scrupolosi 
da parte del docente o 
dei suoi collaboratori? 

Molte difficoltà 
N. 30 10 19 14 73 

% 2,0% 3,0% 3,3% 2,8% 2,5% 

Abbastanza difficoltà 
N. 154 35 65 44 298 

% 10,3% 10,5% 11,4% 8,9% 10,3% 

Poche difficoltà 
N. 528 132 184 173 1017 

% 35,4% 39,6% 32,2% 35,1% 35,2% 

Nessuna difficoltà 
N. 780 156 304 262 1502 

% 52,3% 46,8% 53,1% 53,1% 52,0% 

Totale 
N. 1492 333 572 493 2890 

% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

        

 

d.3 - Dipartimento 

Impresa e 
managament 

Economia e 
finanza 

Scienze 
Politiche 

Giurisprudenza Totale 

d.22 - Se ha effettuato 
all'estero una parte del 
corso di studi (con 
attività riconosciuta 
nel curriculum, per 
esempio esami 
convalidati, tesi, ecc..) 
valuta positivamente il 
supporto fornitele 
dalla sua università? 

Decisamente sì 
N. 384 88 113 143 728 

% 25,7% 26,4% 19,8% 29,0% 25,2% 

Più sì che no 
N. 239 60 134 119 552 

% 16,0% 18,0% 23,4% 24,1% 19,1% 

Più no che sì 
N. 42 10 24 19 95 

% 2,8% 3,0% 4,2% 3,9% 3,3% 

Decisamente no 
N. 12 2 12 5 31 

% 0,8% 0,6% 2,1% 1,0% 1,1% 

Non ho effettuato tale tipo 
di soggiorno all'estero 

N. 815 173 289 207 1484 

% 54,6% 52,0% 50,5% 42,0% 51,3% 

Totale 
N. 1492 333 572 493 2890 

% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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d.3 - Dipartimento 

Impresa e 
managament 

Economia e 
finanza 

Scienze 
Politiche 

Giurisprudenza Totale 

d.23 - Ha svolto 
attività di tirocinio o 
stage riconosciuta dal 
corso di studi? 

Sì, presso l'Universìtà 
N. 94 17 42 20 173 

% 6,3% 5,1% 7,3% 4,1% 6,0% 

Sì, presso un ente di 
ricerca 

N. 5 8 19 2 34 

% 0,3% 2,4% 3,3% 0,4% 1,2% 

Sì, presso un ente o 
un’azienda pubblica 

N. 41 9 120 31 201 

% 2,7% 2,7% 21,0% 6,3% 7,0% 

Sì, presso un’azienda 
privata 

N. 755 128 76 153 1112 

% 50,6% 38,4% 13,3% 31,0% 38,5% 

Sì, presso altre 
organizzazioni 

N. 60 7 111 60 238 

% 4,0% 2,1% 19,4% 12,2% 8,2% 

Non ho effettuato tirocinio 
o stage 

N. 537 164 204 227 1132 

% 36,0% 49,2% 35,7% 46,0% 39,2% 

Totale 
N. 1492 333 572 493 2890 

% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

        

 

d.3 - Dipartimento 

Impresa e 
managament 

Economia e 
finanza 

Scienze 
Politiche 

Giurisprudenza Totale 

d.24 - Se ha risposto 
"sì", valuta 
positivamente il 
supporto fornitole 
dall'università per 
effettuare l'attività di 
tirocinio o stage? 

Decisamente sì 
N. 410 58 161 123 752 

% 42,9% 34,3% 43,8% 46,2% 42,8% 

Più sì che no 
N. 432 75 160 110 777 

% 45,2% 44,4% 43,5% 41,4% 44,2% 

Più no che sì 
N. 98 29 38 23 188 

% 10,3% 17,2% 10,3% 8,6% 10,7% 

Decisamente no 
N. 15 7 9 10 41 

% 1,6% 4,1% 2,4% 3,8% 2,3% 

Totale 
N. 955 169 368 266 1758 

% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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d.3 - Dipartimento 

Impresa e 
managament 

Economia e 
finanza 

Scienze 
Politiche 

Giurisprudenza Totale 

d.25 - Valuta 
positivamente i criteri 
per il riconoscimento 
dei crediti nel 
passaggio dal corso 
precedente a quello 
attuale? 

Decisamente sì 
N. 398 73 158 85 714 

% 26,7% 21,9% 27,6% 17,2% 24,7% 

Più sì che no 
N. 450 94 152 125 821 

% 30,2% 28,2% 26,6% 25,4% 28,4% 

Più no che sì 
N. 47 16 16 19 98 

% 3,2% 4,8% 2,8% 3,9% 3,4% 

Decisamente no 
N. 7 1 6 2 16 

% 0,5% 0,3% 1,0% 0,4% 0,6% 

Non ho effettuato tale 
passaggio 

N. 590 149 240 262 1241 

% 39,5% 44,7% 42,0% 53,1% 42,9% 

Totale 
N. 1492 333 572 493 2890 

% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

        

 

d.3 - Dipartimento 

Impresa e 
managament 

Economia e 
finanza 

Scienze 
Politiche 

Giurisprudenza Totale 

d.26 - È 
complessivamente 
sodisfatto/a del corso 
di studi? 

Decisamente sì 
N. 791 112 234 270 1407 

% 53,0% 33,6% 40,9% 54,8% 48,7% 

Più sì che no 
N. 645 193 303 195 1336 

% 43,2% 58,0% 53,0% 39,6% 46,2% 

Più no che sì 
N. 48 27 29 20 124 

% 3,2% 8,1% 5,1% 4,1% 4,3% 

Decisamente no 
N. 8 1 6 8 23 

% 0,5% 0,3% 1,0% 1,6% 0,8% 

Totale 
N. 1492 333 572 493 2890 

% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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d.3 - Dipartimento 

Impresa e 
managament 

Economia e 
finanza 

Scienze 
Politiche 

Giurisprudenza Totale 

d.28 - Se potesse 
tornare indietro nel 
tempo, si iscriverebbe 
nuovamente 
all'università? 

Sì, allo stesso corso di 
questo Ateneo 

N. 1193 236 416 412 2257 

% 80,0% 70,9% 72,7% 83,6% 78,1% 

Sì, ad un altro corso di 
questo Ateneo 

N. 206 48 95 34 383 

% 13,8% 14,4% 16,6% 6,9% 13,3% 

Sì, allo stesso corso ma in 
un altro  Ateneo 

N. 44 28 26 27 125 

% 2,9% 8,4% 4,5% 5,5% 4,3% 

Sì, ma ad un altro corso e 
in altro Ateneo 

N. 36 11 27 17 91 

% 2,4% 3,3% 4,7% 3,4% 3,1% 

No, non mi iscriverei più 
all'università 

N. 13 10 8 3 34 

% 0,9% 3,0% 1,4% 0,6% 1,2% 

Totale 
N. 1492 333 572 493 2890 

% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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d.3 - Dipartimento 

Impresa e 
managament 

Economia e 
finanza 

Scienze 
Politiche 

Giurisprudenza Totale 

d.29 - Perché sì la 
Luiss? 

Servizi migliori rispetto 
alla Università Statale 

N. 876 158 301 293 1628 

% 62,8% 56,0% 59,6% 66,0% 62,0% 

Il prestigio della Luiss 
presso le aziende 

N. 901 150 279 228 1558 

% 64,6% 53,2% 55,2% 51,4% 59,4% 

Penso che troverò lavoro 
facilmentefacilmente (e in 
tempi brevi) 

N. 872 149 283 233 1537 

% 62,6% 52,8% 56,0% 52,5% 58,6% 

La qualità della docenza 
N. 750 123 261 280 1414 

% 53,8% 43,6% 51,7% 63,1% 53,9% 

Mi è piaciuto il Corso di 
Studi 

N. 666 145 254 196 1261 

% 47,8% 51,4% 50,3% 44,1% 48,0% 

L'ambiente 
N. 602 97 191 126 1016 

% 43,2% 34,4% 37,8% 28,4% 38,7% 

Ho acquisito un metodo 
di studio utile per il lavoro 

N. 429 72 121 143 765 

% 30,8% 25,5% 24,0% 32,2% 29,1% 

Perché si trova a Roma 
N. 332 81 124 76 613 

% 23,8% 28,7% 24,6% 17,1% 23,4% 

Assistenza del Placement 
Luiss 

N. 325 60 103 83 571 

% 23,3% 21,3% 20,4% 18,7% 21,8% 

Totale 
N. 1394 282 505 444 2625 

% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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d.3 - Dipartimento 

Impresa e 
managament 

Economia e 
finanza 

Scienze 
Politiche 

Giurisprudenza Totale 

d.30 - Perché no la 
Luiss? 

Cattivo rapporto 
qualità/prezzo 

N. 28 17 23 13 81 

% 41,2% 50,0% 50,0% 34,2% 43,5% 

Farei l'Un. Statale perché 
dà la stessa preparazione 

N. 22 8 15 21 66 

% 32,4% 23,5% 32,6% 55,3% 35,5% 

L'ambiente 
N. 24 8 10 18 60 

% 35,3% 23,5% 21,7% 47,4% 32,3% 

Ho avuto scarsa 
assistenza dal Placement 
Luiss 

N. 16 15 12 4 47 

% 23,5% 44,1% 26,1% 10,5% 25,3% 

La qualità della docenza 
N. 17 10 9 7 43 

% 25,0% 29,4% 19,6% 18,4% 23,1% 

Prestigio Luiss in calo 
presso le aziende 

N. 27 6 2 4 39 

% 39,7% 17,6% 4,3% 10,5% 21,0% 

Non ho acquisito un 
metodo di studio utile per 
il lavoro 

N. 9 8 6 10 33 

% 13,2% 23,5% 13,0% 26,3% 17,7% 

Penso che non troverò 
lavoro / toverò lavoro con 
difficoltà (e in tempi 
lunghi) 

N. 9 3 11 5 28 

% 13,2% 8,8% 23,9% 13,2% 15,1% 

Totale 
N. 68 34 46 38 186 

% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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d.3 - Dipartimento 

Impresa e 
managament 

Economia e 
finanza 

Scienze 
Politiche 

Giurisprudenza Totale 

d.32 - Nel prossimo 
futuro intendo: 

Proseguire gli studi 
universitari (altra laurea, 
scuola di specializzazione, 
master, dottorato…) 

N. 732 166 378 235 1511 

% 49,1% 49,8% 66,1% 47,7% 52,3% 

Mettermi alla ricerca di 
un'occasione di lavoro 

N. 616 144 263 331 1354 

% 41,3% 43,2% 46,0% 67,1% 46,9% 

Accettare un'offerta di 
lavoro che mi è stata 
proposta 

N. 234 44 51 57 386 

% 15,7% 13,2% 8,9% 11,6% 13,4% 

Continuare a svolgere il 
lavoro che ho iniziato 
durante questo corso di 
studi (se lavorava 

N. 222 36 34 26 318 

% 14,9% 10,8% 5,9% 5,3% 11,0% 

Altro 
N. 29 8 13 27 77 

% 1,9% 2,4% 2,3% 5,5% 2,7% 

Continuare il lavoro che 
svolgevo anche prima di 
iscrivermi a questo corso 
di studi (se lavorava) 

N. 27 13 10 6 56 

% 1,8% 3,9% 1,7% 1,2% 1,9% 

Totale 
N. 1492 333 572 493 2890 

% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

        

 

d.3 - Dipartimento 

Impresa e 
managament 

Economia e 
finanza 

Scienze 
Politiche 

Giurisprudenza Totale 

d.33 - È soddisfatto 
della qualità dei pasti 
offerti dal servizio di 
mensa? 

Decisamente sì 
N. 246 56 97 81 480 

% 16,5% 16,8% 17,0% 16,4% 16,6% 

Più sì che no 
N. 611 129 213 156 1109 

% 41,0% 38,7% 37,2% 31,6% 38,4% 

Più no che sì 
N. 215 38 83 50 386 

% 14,4% 11,4% 14,5% 10,1% 13,4% 

Decisamente no 
N. 65 14 33 25 137 

% 4,4% 4,2% 5,8% 5,1% 4,7% 

Non ho usufruito di tale 
servizio 

N. 355 96 146 181 778 

% 23,8% 28,8% 25,5% 36,7% 26,9% 

Totale 
N. 1492 333 572 493 2890 

% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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d.3 - Dipartimento 

Impresa e 
managament 

Economia e 
finanza 

Scienze 
Politiche 

Giurisprudenza Totale 

d.34 - È 
complessivamente 
soddisfatto/a 
dell'organizzazione 
(manutenzione, 
pulizia, affollamento, 
distanza, etc.) Della 
mensa? 

Decisamente sì 
N. 463 94 176 142 875 

% 31,0% 28,2% 30,8% 28,8% 30,3% 

Più sì che no 
N. 620 136 242 165 1163 

% 41,6% 40,8% 42,3% 33,5% 40,2% 

Più no che sì 
N. 137 24 53 25 239 

% 9,2% 7,2% 9,3% 5,1% 8,3% 

Decisamente no 
N. 34 5 7 14 60 

% 2,3% 1,5% 1,2% 2,8% 2,1% 

Non ne ho utilizzate 
N. 238 74 94 147 553 

% 16,0% 22,2% 16,4% 29,8% 19,1% 

Totale 
N. 1492 333 572 493 2890 

% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

        

 

d.3 - Dipartimento 

Impresa e 
managament 

Economia e 
finanza 

Scienze 
Politiche 

Giurisprudenza Totale 

d.35 - È soddisfatto/a 
della qualità degli 
alloggi (pulizia, 
distanza, spazi 
disponibili, etc.)? 

Decisamente sì 
N. 193 42 64 63 362 

% 12,9% 12,6% 11,2% 12,8% 12,5% 

Più sì che no 
N. 207 43 83 80 413 

% 13,9% 12,9% 14,5% 16,2% 14,3% 

Più no che sì 
N. 26 7 10 10 53 

% 1,7% 2,1% 1,7% 2,0% 1,8% 

Decisamente no 
N. 12 0 4 5 21 

% 0,8% 0,0% 0,7% 1,0% 0,7% 

Non ne ho usufruito 
N. 1054 241 411 335 2041 

% 70,6% 72,4% 71,9% 68,0% 70,6% 

Totale 
N. 1492 333 572 493 2890 

% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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d.3 - Dipartimento 

Impresa e 
managament 

Economia e 
finanza 

Scienze 
Politiche 

Giurisprudenza Totale 

d.36 - I tempi di 
erogazione della borsa 
di studio hanno 
soddisfatto le sue 
esigenze di spesa? 

Decisamente sì 
N. 119 33 33 31 216 

% 8,0% 9,9% 5,8% 6,3% 7,5% 

Più sì che no 
N. 124 30 47 40 241 

% 8,3% 9,0% 8,2% 8,1% 8,3% 

Più no che sì 
N. 32 7 17 6 62 

% 2,1% 2,1% 3,0% 1,2% 2,1% 

Decisamente no 
N. 17 5 7 3 32 

% 1,1% 1,5% 1,2% 0,6% 1,1% 

Non ne ho usufruito 
N. 1200 258 468 413 2339 

% 80,4% 77,5% 81,8% 83,8% 80,9% 

Totale 
N. 1492 333 572 493 2890 

% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

        

 

d.3 - Dipartimento 

Impresa e 
managament 

Economia e 
finanza 

Scienze 
Politiche 

Giurisprudenza Totale 

d.37 - L'importo della 
borsa di studio si è 
dimostrato adeguato a 
coprire i costi 
sostenuti per il 
mantenimento agli 
studi? 

Decisamente sì 
N. 98 28 28 20 174 

% 6,6% 8,4% 4,9% 4,1% 6,0% 

Più sì che no 
N. 100 27 40 35 202 

% 6,7% 8,1% 7,0% 7,1% 7,0% 

Più no che sì 
N. 55 11 19 15 100 

% 3,7% 3,3% 3,3% 3,0% 3,5% 

Decisamente no 
N. 38 7 18 7 70 

% 2,5% 2,1% 3,1% 1,4% 2,4% 

Non ne ho usufruito 
N. 1201 260 467 416 2344 

% 80,5% 78,1% 81,6% 84,4% 81,1% 

Totale 
N. 1492 333 572 493 2890 

% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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d.3 - Dipartimento 

Impresa e 
managament 

Economia e 
finanza 

Scienze 
Politiche 

Giurisprudenza Totale 

d.38 - È soddisfatto/a 
degli altri servizi offerti 
dal diritto allo studio? 

Sì 
N. 404 80 152 178 814 

% 27,1% 24,0% 26,6% 36,1% 28,2% 

No 
N. 16 5 12 9 42 

% 1,1% 1,5% 2,1% 1,8% 1,5% 

Non ho usufruito di tali 
servizi 

N. 1072 248 408 306 2034 

% 71,8% 74,5% 71,3% 62,1% 70,4% 

Totale 
N. 1492 333 572 493 2890 

% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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